



温情似水的日子

汪志

和妻子结婚30年了，往年每到三八这一天，妻子常常提醒今天又是三八啦，可我从没有给她过一个有意义的三八节。前年的三八节，我恰好在省城出差，一个经商的老同学叫我一起陪他的妻子过三八。晚宴在一个高档次的酒店，他的妻子打扮得华枝招展，穿金戴银。闲聊中才知道，他每年都给妻子过三八，不是刻意，是一种夫妻平等，相互尊重，相互关爱的体现，也是在这个特别的节日给妻子一次特别的温暖。回到旅馆后，我真的对妻子很愧疚，于是，去年的三八，决定送给她一个惊喜。

三八前夕，我决定先给妻子预热一下，送她一条温情微信。与往常一样，晚上快12点的时候，妻子打起了哈欠，说赶快睡觉。我说还有一条新闻快看完了，你先睡，其实我在瞅准时机给妻子发微信。就在妻子把手机放进床头柜里几秒钟，她的手机微信铃响了一下，这么晚了，谁呀？妻子拿出手机，微信是我发的：想想你，回忆有你谱写真美；念念你，爱情有你相偎真甜；看看你，日子有你相伴满足；烦烦你，发条微信来祝福你，三八节，节日快乐！妻子足足看了我至少五秒钟，然后用手摸了一下我的额头：老公，太阳真是打西边出来了，你没发烧吧？我告诉妻子，明天三八我和同事已调好了一天休假，专门陪你过三八，以后的每年三八，我都陪你过这个特别的节日，一直到老。

我和妻子上世纪八十年代结婚，那时候条件限制，没有给妻



子穿金戴银，后来买楼房、孩子上大学，生活一直捉襟见肘。每次妻子参加亲戚朋友的婚宴回来时，都告诉我新娘子的金戒指、金项链是如何的漂亮、耀眼。

三八当天，吃完早饭后，我领着妻子来到附近的一家黄金首饰店，对妻子说道：你想买哪个都行。妻子望着我，我忙掏出一沓百元大钞：这是昨天取出的8000元，是我一年多来写稿子挣的稿费，一直攒在那儿呢，为的是在三八弥补一下当年结婚时的遗憾，不知够不够。妻子的眼圈红了。

由于我和妻子都在企业一线倒班，平时很少有时间两人出去游玩，就连离家不远，眼下闻名全国的景点也一次没去过。平时忙忙碌碌没闲工夫，今天我带你去一趟。来到景点门口买票时，票价连同游览车每人要200元，妻子有些心疼地说：还是算了吧，门口看一下就行了。我说不就是几百元吗，挣钱就是

消费的，也是为了生活更美好，既来之则安之，好好玩一天。其实，夫妻旅行可以增进情感，有时一次相伴的步行，都会给她带去很多节日的快乐。

从旅游景点回来天快黑了，妻子说，今天跑累了，赶快回家做点可口的饭菜，美美吃一顿，睡一觉。我说：都累了就别自己做了，城东不是有一家新开的过桥米线店吗，都说味道挺不错，咱们去尝尝？妻子最爱吃的就是过桥米线。当然了，三八这天，最浪漫的还是烛光晚餐，最好在家里，几根红烛，一杯红酒，也许就是她渴盼已久的浪漫。

回家路过小区美发店，店里已经没有顾客了，我对妻子说，你不是一直想烫染头发吗，正好店里现在没人。妻子说，今天累了，还是明天吧。我说，今天是三八，要的就是今天的这个节日气氛。店老板一旁说道，今天三八节，所有女同胞对折优惠呢。妻子动心了，我说烫染发时间好几个小时，我先回去将早上的锅碗洗了，还有早上泡在洗衣机里的几件衣服。可我刚出门又折了回来，妻子问，不回去了？我则掏出手机对老板说道，给你发微信红包，烫染发的钱

回到家，我打开电视坐在沙发上看新闻，妻子一改平日没事就狂刷微信朋友圈的习惯，紧贴着坐在我身边，把头靠在我肩头，陪我一起看。柔和的灯光下，柔软的两颗心，在这特别的三八之夜，格外地温情似水。



三月，那未说出口的爱

李阿人

陪母亲散步

阳光倾洒的午后
过马路，或者上台阶、下台阶
我一次又一次伸出手去
想扶住母亲

可母亲一次又一次
躲避着我，轻轻地说：
我自己可以
但我明显看到
从乡下来的母亲，脸上有
红云飘过

此时的母亲，如同一个少女
在三月，情窦初开

母亲的田地

三月，风从山头上俯冲过来
原本蛰伏的大地，一夜间
开始人头攒动

在村边，山坳的一隅田里
母亲把锄头高高抡起
松软，湿润的泥土
足可以包裹一个人的梦想

三月，可以种土豆，可以种青菜
生活里的那些甜美和期待，都可以
母亲的脚印，因为真诚而深邃

母亲把她自己也种成了一株庄稼
风吹得再暖一点的时候
那些梦想，就开始拔节

三月的时光
从来不会亏待它的子民
每一个有心思的人
都有幸福的模样

母亲的种子
掌心里，属于大地的玉米种子
在三月，被母亲握出了春天的
温度

土壤松软
刚刚挖好的土穴，被阳光浸润得
可以流淌出饱满的
汁水

它们和母亲心照不宣
在三月的篱笆里
种子跳跃的时候，岁月的模样
已经印到了母亲的唇角上

最好的礼物

王永清

天，母亲又为姐姐买了个同样的，我们姐妹俩戴着发卡兴奋了好多天。

后来我们工作、成家，像长大的鸟儿，纷纷离开了巢。有时三八节，想起母亲，打个电话回去，母亲说一切都好，让我安心工作。听了母亲的话，我便心安理得地忙着自己的事。有时回家小住几天，就厌了，心里开始留恋外面精彩的世界。有时干脆不回去了，寄点钱物表示孝心，我就这样自以为是地忽视着母亲的感受。

去年三八节，几个朋友约好聚一下。临时，有个朋友打电话说不能来了，要回乡下陪自己的母亲。也就在这刻，我想起了我的母亲，母亲从来没向她的儿女提过什么要求，这并不等于母亲就没有要求，她也需要亲情、安慰、关心、照顾、爱，而

这些都被我粗枝大叶地给忽略掉了。

王祥夫在《母爱》中有一句话让我感动：我除了每天去看母亲一眼，帮她买买菜擦擦地板，还能做些什么呢？两者一比较，王祥夫做得多好啊。而我，给过母亲什么？是牵挂、照顾、陪着聊天还是把母亲安顿在自己身边？汪国真有一首诗：

我们也爱母亲，却和母亲爱我们不一样，我们的爱是溪流，母亲的爱是海洋

是啊，劳碌一生的母亲，心中永远牵挂的是她的儿女，而儿女又有多少心思花在自己的母亲身上？《大明宫词》里太平公主在母亲生日这天，把自己装在盒子里，当成一份最珍贵的礼物献给母亲。我决定，在今后每年的三八节，我都要回家陪母亲过，儿女才是母亲最好的礼物。